

# 省锡中实验学校创意举办首届“晓园数学节” 推动初中数学示范中心建设

采风独家报道

挖掘你我亮点 展示你我特色

3月8日,江苏省锡山高级中学实验学校启动为期一个月的首届“晓园数学节”,该校数学学科组围绕“数学之美、数学之思、数学之用、数学之语”五个主题,在校内布置了丰富的活动展板,让学生感受数学的魅力。“晓园数学节”将举办数学奥林匹克、数学手抄报、神奇魔方等六大主体活动,将数学文化渗透到日常教学生活中。

举办这样的“数学节”在无锡中小学还不多见,这是该校率先建设初中数学学科课程基地、初中数学学科发展示范中心的一个缩影。据了解,省锡中实验学校是无锡市首批初中数学学科课程基地,也是省前瞻性重大项目“数学实验:义务教育数学学科育人的创新实践”先行示范学校。去年11月,该校“具身深学”初中数学学科发展示范中心入选了无锡市中小学课程基地与学校文化建设项目。

“我校数学组已形成了较完备的关于数学深度学习内涵特征、教学设计、课堂实施和评价策略等方面的系统经验”,示范中心主持人、正高级教师、省数学特级教师韩建芳校长介绍说,学校建设“具身深学”初中数学学科发展示范中心,以“具身深学系统”的建设为核心,创建“具身深学”学习环境,完善课程体系,构建教学范式,建立数字平台,以支持学生在具身参与“做”数学的过程中,多感官协同,具身

认知,深度学习。

同时,学校建立区域内数学教师专业发展的孵化基地和校际交流机制。在创建彰显“具身深学”特色的学习环境下,该校将建设“具身深学”教学活动专用室、“以文化人”的数学文化长廊和互动式数字学习平台。在完善“具身深学”课程体系上,学校将借鉴“江苏数学实验”经验,开发“具身深学”主题课程群,完善包含实物、技术和文本类的“具身深学”资源库,形成实施方案,提升数学育人品质。在构建“具身深学”教学范式上,学校将围绕数学课程标准核心内容,改进学生的学习方式,研制具身深学的评价指标体系。

据介绍,学校确定南京师范大学、江南大学为合作高校,指导“具身深学”课程体系的构建,同时以江苏省中小学教研室、省基础教育研究所、无锡市教科院、市教师发展学院等指导机构指导团队建设。学校将开展数学节、撰写数学小论

文活动,开展“具身深学”项目学习答辩活动,以特色活动展评为舞台,助力学生个性成长。同时,牵头与区域内学校成立“具身深学发展共同体”,开展连片网络研讨、集体备课、“具身深学”主题课堂观察、微型课设计等特色教研活动,开展课题研究,联动共建,推动区域内数学教师专业发展,促进青年教师的成长和名师的再成长。

作为无锡市首批初中数学学科课程基地,近三年来,省锡中实验学校数学组对外开设区级以上示范课和专题讲座56节(场),带动一批薄弱初中数学教师研究课题、晋升职称。数学组韩建芳、孙晓东两位名师于2016年牵头成立无锡、淮安两地8校组成的“深度学习项目共同体”,组织开展了6次大型专题教学研讨活动,近三年来,数学组教师累计接待教育部校长培训中心、江苏省师培中心等数十批次的教育考察团。

陆金栋

## 乡村小学综合实践骨干教师 会聚宜兴市堰头小学教科研

3月11日,宜兴市省级乡村小学综合实践骨干教师培育站老师们会聚宜兴市堰头小学,开展小学综合实践活动课程教科研活动,以专题研讨方式创新优质课例。在教研活动中,堰头小学、张泽中小学校、和桥小学、悲鸿小学、都山小学等校教师执教了多堂公开课。据了解,宜兴市积极推进江苏省教育科学“十三五”规划课题《基于地域文化的综合实践活动课程资源统整能力的提升》,成立江苏省宜兴市乡村小学综合实践骨干教师培育站,以拓展乡

村教育研究新视阈,提升综合实践活动课程质量。作为培育站导师,课题主持人宜兴市教师发展中心周婕研训员在对四节公开课例予点评时说,上课教师融入农村学生的真实生活,营造开放民主的学习时空。活动当天,长期致力于乡村教育研究的无锡市教科院黄树生博士,结合小学综合实践活动课程作了《新人文主义研学课程开发研究》学术报告,指导基于课题研究的乡村小学综合实践骨干教师培育,并提出“乡村振兴首先要培优乡村教育”。陶子

## 江阴高新区实验幼儿园 开展“融联共建植树节”活动

3月12日,第43个植树节到来之际,在双牌社区党总支和滨江社区党总支的支持下,江阴高新区实验幼儿园开展“融联共建植树节”活动,幼儿园还邀请了高新区经济发展局、滨江法庭、滨江派出所、江阴市退役军人事务局等12家融联共建单位的代表参加。操场仪式上,全体幼儿一起演唱跟植树节相关的歌曲,俞丽园长和社区书记们一起为共建单位

代表和幼儿园班级代表颁发了结对护绿牌,江阴公用事业产业发展有限公司薛部长还为孩子们讲述了关于“树的故事”。简短的仪式结束后,共建单位代表和孩子们一起大手牵小手,填土、浇水、挂牌,一起种下“爱心树”,孩子们衷心感谢叔叔阿姨的关心和呵护,表示一定会像老师爱护他们一样好好爱护小树苗,和小树苗一起茁壮成长。俞丽 陈菁

## 谱写“启智文化”文明乐章 ——记新吴区硕放实验小学文明学校创建

坚持德育为先、以人为本,无锡市新吴区硕放实验小学积极践行社会主义核心价值观,按照“六个好”标准,不断加强校园文明建设,积极建设学习型、服务型、创新型的领导集体,落实“三会一课”制度,开展了“微党课”竞赛、与苏南硕放机场收费站党支部结对仪式、十九届五中全会精神解读等主题党日,骨干教师讲学团赴青海支教,带头送课下乡,关爱留守儿童,党组织的战斗堡垒作用进一步彰显。学校组织教师学法护法安全专题讲座,形成教育合力,教代会、家委会、少代会有序开展,调动学校、家长、少先队员各方面积极性,打造了公开、透明的阳光校园。

为渗透社会主义核心价值观教育,学校将学生思想建设与学校“启智文化”相结合,开展了“体验播种,孕育未来”“争做‘光盘’小标兵”“争做新时代好少年”系列主题活动,培养学生懂文明、知礼节。学校每月定期开展心理健康教育课,设置心理咨询室,积极开展对学生的心理疏导,使学生能够保持阳光积极的心态。

学校通过校园微信公众号、红领巾广播站、宣传栏等主阵地,加大对文明校园的宣传力度,对学生开展文明观念教育。每周一“红领巾广播站”成为了宣扬社会主义核心价值观、规范学生行为的主阵地。疫情之下,学校充分利用网络资源平台,开展了线上家长会,针对不同的教育问题,家长

们各抒己见,融洽了教师与家长们

的关系,形成了教育合力。学校注重教师专业成长,开展“青蓝工程”,组建教研共同体,成立了“行思语文”“趣知数学”“品味英语”等一系列教学研究共同体,引领学科教研由规范迈向品质。

学校确立了“启智教育”办学方向,每学期组织“班容班貌”评比,每两周以“八礼”为标准评选出优胜班级,获得“流动红旗”。通过开展读书节、科技节、体育节、艺术节等,给学生提供展示自我的平台,收获成长的快乐;学校利用教室、校园文化墙、走廊楼道等宣传阵地,宣传党建、创建全国文明城市等有关知识。

为促进学生多元发展,学校打造了童诗社、格律诗、快乐英语、童趣数学、科学社、魔方社、机器人创客社等26个内容丰富、形式多样的社团活动,涵盖了课堂延伸、趣味益智、艺术天空和运动地带四大主题,社团活动配有专用教室,“团”花锦簇,社团活动为学校教育锦上添花,是课堂教学延伸和扩展,已成为校园里一道亮丽的风景线。学校还注重校园环保,通过开展“啄木鸟行动”捡拾校园垃圾、“行走课堂”走进益多环保等的环保活动,广大师生对环境保护和资源节约的责任感和使命感不断增强。校园,因文明而更加和谐;文明,让校园更加美丽。

殷思凡

# 打破校、所、企之间的“围墙” 无锡积极探索新时代职教高质量发展之路



去年11月16日,在第五届江苏技能状元大赛上,无锡机电高等职业技术学校的17岁学生华佳浩获得数控铣组第一名,成为年纪最小的“技能状元”。本次大赛上,五分之一的金牌花落无锡,职工组“江苏技能状元”数位列全省第一,创造了状元数连续三届位列全省第一的历史。

近年来,中高职“3+2”、中职与本科“3+4”、高职与本科“3+2”、高职与本科“4+0”等试点项目构建起了应用型人才成长“立交桥”,无锡形成了中职、高职、应用型本科衔接贯通的技术技能人才培养体系。

2020年9月,无锡市入选为全国首个“部省共建整体推进苏锡常都市圈职业教育改革创新,打造高质量发展样板”和国家现代职业教育高地建设城市。

2020年,无锡商业职业技术学院和无锡科技职业学院作为首批面向社会人员招生的试点高职院校迎来首批社

招新生,全市10所高职院校41个专业面向社会人员计划招生1520人。无锡全市高职、中职学校年培养技术技能人才约5万人,毕业生在锡就业率超60%,全市每万名从业人员中高技能人才数达1031人。

以赛促学、以赛促教为无锡职业教育发展既添动力又添成果。近几年参加全国、全省职业院校技能大赛获得金牌总数位居全省第二,其中2016年全国职业院校技能大赛金牌总数位居全省第一。随着双师队伍建设的加强,一批批名师得以涌现。目前,无锡建成省级职业院校名师工作室23个,市级职业院校名师工作室60个,2020年遴选产生20个“无锡市职业院校优秀名师工作室”,组织教师参加全省、全国职业院校教学大赛获奖总数和一等奖数均位居全省前列。

从云南省大理到美丽江南,得益于职业教育东西协作行动计划的李红斌来到无锡汽车工程高职院校学习,去年1月,他在江苏省职业院校技能大赛上获得一等奖。

自2016年以来,无锡市与云南大理、陕西延安、青海海东和新疆克州开展职业教育结对帮扶工作,共建合作学校15所。2017—2020

年累计招收1631名大理州建档立卡贫困家庭学生和28名延安交流学生,“大理班”毕业生在无锡及周边城市就业率达86.5%。

产教融合推进,探索融合创新之路。目前,无锡建立职业院校实习实训定点企业制度和“无锡市职业院校产业发展贡献奖”评选制度,市政府挂牌100个职业院校学生实习实训定点企业,培育100个校企合作示范组合,职业院校牵头组建17个市级和10个全国性、省级职教集团(产教联盟)。深化校企协同育人,优化产教融合工学结合人才培养模式改革,组建无锡市“1+X”证书制度试点联盟,全市24所大中专院校参与59类证书233个项目认证。积极开展现代学徒制试点,2015年入选全国首批现代学徒制试点城市,2018年12月高水平通过考核验收。

实施产教融合共同发展一直是无锡职院得以不断前行的动力。学校与地方产业无缝衔接,牵头组建了全国机械行业智能制造技术职业教育集团,江苏省汽车技术职教集团和无锡市物联网技术职教集团,为校企合作、产教融合搭建起新的平台。杨洁丹 杨涵



一个礼盒 一棵树  
倡导绿色包装 节约生态资源